



凝心聚力汇共识 参政履职谱新篇

——民建湘潭市第十二届委员会工作综述

文 / 陈丹凤

五年来,在民建湖南省委会和中共湘潭市委的正确领导下,在中共湘潭市委统战部的指导和帮助下,民建湘潭市第十二届委员会充分发挥与经济界密切联系的特色优势,团结带领各级组织和广大会员与时俱进,开拓创新,在努力加强自身建设的同时,切实履行参政职能,有效开展社会服务活动,为建设“伟人故里、大美湘潭”作出了积极贡献。

★ 主委班子寄语

在中国共产党成立100周年之际,我们将召开民建湘潭市第十三次代表大会,选举产生新一届市委班子,完成新老交替,实现政治交接。

作为助推湘潭经济社会发展的一支重要力量,民建湘潭市委应紧紧围绕中共湘潭市委、市政府的中心工作,进一步发挥紧密联系经济界的优势和作用,开拓创新,奋发有为,做到始终坚持党的领导不动摇,全面加强自身建设;强化责任意识、特色意识和精品意识,全面提升参政议政工作能力;提高工作格局,全面增强社会服务工作实效。

开启新征程,奋进新时代。我们相信,在民建湖南省委会和中共湘潭市委的正确领导下,在中共湘潭市委统战部的大力支持下,在新一届市委全会和全市会员的共同努力下,一定能全面实现“十四五”规划目标任务,建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴作出积极贡献,谱写时代华章!



“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育活动总结大会。



市政协民建界别调研座谈会。

★ 思想阵地进一步夯实

思想政治建设是民建自身建设的核心。五年来,民建湘潭市委始终将思想政治建设工作摆在首位,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实发挥思想政治建设的凝聚力和引领力,要求全体会员坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持中国特色社会主义道路,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断夯实思想政治阵地。

加强学习教育,多形式多层次确保学习全覆盖。民建湘潭市委通过以上率下,狠抓市委学习中心组、市委(扩大)会、各专委会和各基层组织三个层级的学习,不断增进全体会员对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。

紧扣时代主题开展系列活动。先后编印下发了《民建湘潭市委“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育活动方案》《民建湘潭市委开展中共党史学习教育活动方案》等文件,指导基层组织和会员加强学习。同时联合市社科联创新性开展建国70周年“妙笔丹青 大美湘潭”百米书画长卷创作展览活动,该成果已被湘潭市博物馆珍藏。2020年挖掘、宣传推介新冠肺炎疫情防控战中民建会员中的先进典型特别是战“疫”一线典型,举办了“抗击新冠肺炎·我们在行动”征文活动。

抓好理论研究和宣传工作。五年来,民建湘潭市委向民建省委会、中共湘潭市委统战部报送理论研究成果二十余篇,其中《如何利用微信公众平台发挥民建在参政议政中的渠道作用》获市级优秀理论调研成果一等奖。同时,树立互联网思维,巩固政治理论宣传学习的新平台。一方面充分发挥微信公众平台作用,凝聚思想,深化共识。另一方面进一步统筹规划整合资源,借助湖南政协云平台和微信群,建立起党委政府、政协组织、政协委员、社会公众之间“纵向到底、横向到边、上下联动,多方互动”的履职大格局,五年来在各级各类媒体杂志网站和“民建湘潭”微信公众号上刊登各类文章500余篇。



为原省定贫困村送防疫物资。

★ 建言质量进一步提升

参政议政是民主党派的基本职能、工作重心和第一要务。五年来,民建湘潭市委围绕国家和地方经济建设中心,紧扣中共湘潭市委、市政府工作难点,聚焦民生大事,积极建言献策,参政议政工作常年位于省市第一方阵,多次荣获民建省委会、湘潭市政协、中共湘潭市委统战部特等奖和一等奖。

提案工作有亮点。五年来共提交四级建议提案500余件,提交市级集体提案36件。其中,《打造“421”现代产业体系,促进我市经济转型升级》等5件获市政协优秀集体提案。《依托湘潭综保区平台优势助推开放型经济发展》大会发言获省政协副主席、时任中共湘潭市委副书记、市长胡伟林,副市长陈小山等领导的重要批示。《关于打造碧泉书院品牌项目,全力助推隐山文化保护与开发》获中共

湘潭市委、市政府主要领导先后两次亲笔批示,市政府召开了两次工作推进会部署落实。《精准谋划军民深度融合,着力推进我市“智造谷”建设》《做好革命文化保护、传承、利用“三篇文章”》《大力促进特色种植产业融合发展,助推乡村振兴战略实施》《打造电机电磁驱动世界级产业集群,创建国家智能制造集聚区》被列为市政协主席会议重点督办提案。

专题调研有深度。打造了一批精品调研报告,《利用综保区平台优势推动我市开放型经济发展调研报告》等4篇成果获各民主党派、工商联参政议政专题调研优秀成果一等奖,《湘潭市环线经济带现代商贸物流业发展调研报告》等5篇获市政协调研报告一等奖。

社情民意有影响。把反映社情民意和报送宣传信息纳入基层组织考核,出台《民建湘

潭市委稿费支付管理办法》,五年来共报送社情民意、统战信息一百余条,其中民建湘潭市委领导班子成员和骨干会员伍浩、杨锋、谭建洪、李亮华等反映的多篇社情民意都得到了中共湘潭市委书记、市人大常委会主任曹炯芳的亲笔批示,相关问题得到迅速落实处理。省政协委员卢玉恩2020年在疫情期间通过“政协云”提出了4条微建议,均获“省长信箱”办理回复。

政协协商有主题。围绕“精美湘潭”“乡村振兴”“实施创新驱动、开放崛起战略”“湘潭市城市发展战略与‘十四五’规划编制”“工业产业转型升级”等中心工作提出意见和建议。其中,2018年在湘潭民主党派历史上首次受中共湘潭市委、市政府委托,直接起草了《湘潭市农村人居环境整治三年行动实施方

案(2018—2020年)》这一重要文件。同时积极组织各级人大代表、政协委员参加各级人大、政协基层组织协商。五年来共参加市、县(市区)“一府两院”工作报告等各类政协协商活动五十余次。

民主监督有力量。湘潭市政协共委派68名政协委员担任民主监督员,其中民建会员占比六分之一。专职副主委谭建洪出任省公安厅特邀监督员,市纪委监委特邀监督员和市政协提案办理工作民主评议组组长等特约职务;副主委姜军松等23位会员分别担任各级单位和部门的政风行风监督员和特邀监督员、执法监督员或相关工作组组长。五年来,持续围绕“脱贫攻坚”“湘江流域重点污染源治理”开展专项民主监督活动。

★ 组织活力进一步彰显

组织建设是参政党自身建设的基础,是履行参政职能的基础性工作。

在组织建设中,民建湘潭市第十二届委员会注重加强领导班子建设,着力抓好市委主委班子和市委班子两个领导集体建设,始终坚持以政治建设为主线,加强政治引领,提高政治能力,贯彻落实民主集中制原则,发挥集体领导作用,注重以作风建设为抓手,以民主生活为平台,增强自律意识,提高领导水平。

注重激发基层组织活力。市委会持续加大对基层组织工作的督促指导支持力度,通过对基层组织工作进行合理微调、支持各基层组织“走出去”联谊交流、全力开展“会员之家”建设等方式,支部工作面貌焕然一新,湘潭民建“会员之家”建设经验在民建中央会议上推广。五年来发展新会员157名。

注重推进专委会建设。市委会对各专委会设置进行调整,并建立健全了专门委员会工作规则,及时督促、指导、规范各专委会开展相关活动。

注重构建和谐高效机关。以绩效考核工作为抓手,推动机关民主作风和务实作风建设,努力打造学习型、平安型、文明型机关。五年来,民建湘潭市委机关先后四年在全市绩效考核中被评为优秀单位。

注重强化人才队伍建设。坚持将领导班子和后备干部队伍作为组织建设的关键环节,连续三年荣获民建省委会组织管理信息系统工作特等奖,抓好市委领导班子民主测评与后备干部民主推荐工作,补选了2名市委委员。五年来,向省委会推荐各层级骨干会员60余名,向中共湘潭市委统战部推荐骨干会员100余名。

★ 社会服务进一步优化

社会服务是民主党派履行职能的重要组成部分。五年来,民建湘潭市委坚持发挥密切联系经济界的独特优势,组织开展了一系列社会服务活动。

服务会员、会员企业,夯实社会服务工作基础。定期探望慰问困难会员和老会员,走访调研会员企业,依托湘潭民建企联会平台,对内加强会员企业间资源共享、信息互通、合作共赢,对外加深与政府部门、金融机构、兄弟市州民建会员企业间联系,创新性开办民建商学院,开展政企对接、银企对接,争取政策资金两千余万元,解决贷款融资五千余万元。定期开展“每周说法”普法宣传活动共计120余次,义务为会员提供法律咨询和可行性分析,涉及项目金额逾八千万元。处理各类纠纷、诉讼十余起,挽回经济损失逾四千万。

号召会员、会员企业回馈社会,树立慈善标杆。组织基层组织、企业家会员积极参与各项社会公益事业,通过防疫抗疫、助残助学、支农支农、植树造林、送医送药义诊、关爱留守儿童、成立爱心公益基金、修路筑桥和精准扶贫等多种形式开展社会公益活动,共捐款捐物捐建学校价值近四亿元。组织会员和会员企业投身湖南“一家一”助学就业·同心温暖工程,筹资20万元继续举办“民建·同心班”招收贫困学生50人,开展“一对一”结对帮扶,推动帮扶从物质帮助向精神关怀转变。2017年策划组织“我们在一起”抗洪赈灾义演义卖大型活动,现场累计捐款捐物35万元。2020年,在防疫抗疫和支持复工复产中共捐款捐物两千余万元。中国十大慈善人物会员张刚强五年来捐资三亿元在湘潭县易俗河镇建设了两所中小学校,捐资三千万扶助湘潭地区贫困学生。

引导会员、会员企业开展“四同创建”和同心美丽乡村建设。“同心社区”牛头岭社区和福利社区均成为湘潭市第一批市级“同心社区”授牌单位。尤其是牛头岭社区形成的先进经验被中共湖南省委统战部在全省推广并成功挂牌首批省级同心社区。“毛家集团社会公益事业项目”先后被授牌市、省两级“同心项目”。以省定贫困村为工作对象启动精准扶贫“同心村”项目以来,先后为湘潭县易俗河镇石壁村争取捐赠课桌椅100套及专项切块资金10万元,同时还在防汛抗疫和党建等多个重要节点为村送去专款、防疫物资和办公电脑。民建湘潭市委组织基层支部、会内专家多次赴联点共建省级同心美丽乡村雨湖区泉塘子村了解村级集体经济发展状况,帮助协调解决相关困难,为韶山市银田村创建省级“同心美丽乡村”示范点出主意、办实事。

过去五年,湘潭民建各项工作收获累累硕果,主委伍浩获“民建全国社会服务工作先进个人”,专职副主委谭建洪获“民建全国优秀会员”,会员毛桃芝获民建中央“脱贫攻坚先进个人”,民建湘潭市委获民建中央“抗击新冠肺炎疫情先进集体”,五年来共获全省优秀单位等省级荣誉126项。

回首奋进路,踏歌新征程。作为助推湘潭经济社会发展的一支重要力量,民建湘潭市委将进一步发挥紧密联系经济界的优势和作用,开拓创新,奋发有为,为“十四五”规划的全面实现和社会主义现代化国家的全面建设,以及落实“三高四新”战略,打造“四区一地”,建设“六个湘潭”,全面推进“一六二”工程,作出新的贡献,谱写新的篇章!



湘潭民建企联会“湘乡金数企联户”帮扶送智活动。